

向阳小学：建设美丽和谐校园环境



良好的课堂氛围

9月27日，走进向阳小学校园，绿化区域规划有序，环境干净整洁，绿意盎然。漫步校园，令人神清气爽，心情舒畅。“自建校以来，我们以文明创建为抓手，不断提升办学水平。现在的校园，环境幽雅，景色宜人，校园文化建设突出，文化底蕴丰厚，育人氛围特别浓厚。”市向阳小学副校长成铭娟介绍。

校园环境美丽和谐。该学校努力建设生态文明校园，将环保、节约融入学校常规教育，积极开展垃圾分类等活动，深入开展节能环保教育，创建节约型、生态型绿色学校。按照“花园式信息化”学校的标准，努力创建新型花园式学校，校园内四季常绿，三季有花，廊梯、教室规划合理，凸显校园文化底蕴，彰显着书香之气、文明之美、和谐之韵，丰富了校园文化景观。力争让一棵树、

一堵墙都变成育人载体——漫步向阳小学，校风、校训、教育目标、励志标语清晰醒目；教学楼内，教室之中，办公室内，校园内外大量格言警句，名人画像、书画作品，美育成果展示、公益广告以及别致的文化橱窗、大方的学校简介，一个个幽默的警示牌、座右铭，60多个学生社团、校本课程……已不再是静止的话语，而是生动的教材，无言的教师，营造出了浓厚的育人氛围。

校园文化彰显特色。打造一楼一特色：一楼艺术长廊，以衍纸艺术、读书角、足球角为展示内容；二楼以宋代官窑的巅峰之作——汝瓷为文化之基讲解汝瓷特征，展示精美样品，指点青瓷神韵。三楼以国家级非物质文化遗产——中国曲剧简介，介绍曲剧名家和传统曲目，展示器乐、道具，播放名家唱段等。四楼是

汝州的名胜古迹、自然景观、人文遗迹为主要展示内容，多形式让学生加深对汝州文化的了解。以美导善，让校园流淌“绿色与灵动”，把校园文化融入孩子的生活，让整个学习和生活环境成为一部立体的、多彩的富有吸引力的教科书。

活动阵地传递能量。学校宣传阵地管理制度健全、措施到位。学校图书馆、报告厅等活动场所管理规范。校内广播、新媒体(美篇、抖音)以及宣传橱窗、电子显示屏、校园文化墙等宣传阵地内容积极向上，弘扬主旋律、传播正能量。规范学校各类网络平台管理，加强师生自媒体管理，建立舆论监督、监测处置快速反应机制。注重网络文明、安全教育，引导学生文明上网、绿色上网，养成科学、文明、健康、守法的良好习惯。

特色教育助力文明校园。该校在建校之初把汝瓷教学特色教育，纳入教学常规，自行编写了校本教材《汝瓷技艺》，该套教材被评为“河南省校本教程优秀教材体系一等奖”，在全省推广使用。通过每个班每一节的汝瓷课，以汝瓷故事、汝瓷工艺、汝瓷欣赏为抓手，让每一个孩子从汝瓷的故事、传说、基本特征、制作过程等方面了解汝瓷、接触汝瓷。2021年该校学生张馨月被评为“河南省最美小学生”。中央电视台少儿频道《芝麻开门》栏目组走进汝州，走进向阳小学，与向阳小学的师生共同拍摄《探秘汝州窑》专题。曾先后被授予“河南省劳动教育特色校”“河南省五育并举实验学校”“河南省第五届最美大课间”“河南省中小学社团活动特色校”等荣誉称号。

打造文明平安和谐校园。将平安创建工作，作为创建文明校园的重要内容，

建立健全了学校安全防范机制，提升师生安全意识和防护水平。学校牢固树立安全第一、预防为主的理念，分工明确、责任清晰，按照谁主管谁负责、谁在岗谁负责的原则，形成了全员抓安全、层层抓落实、人人保安全的格局。扎实开展平安校园创建活动，人防、物防、技防联动到位。建立完善学校防汛、防震等突发事件应急处置预案，常态化开展校园安全、交通安全、防溺水、防校园欺凌专题教育。实行错峰上下学管理，家长接送学生文明有序。充分发挥学校在“三结合”教育体系中的作用，健全家长委员会，常态化开展家校联系、监测处置快速反应机制。建立学校与驻地社区、新时代文明实践中心合作育人的工作机制，积极开展合作共建活动。

“我校在醒目处和每所教室均悬挂有社会主义核心价值观宣传板，全体师生熟记于心，积极开展板报评比、征文比赛和‘我为社会主义核心价值观代言’等活动，用实际行动践行社会主义核心价值观。学校坚持每周升国旗制度，在国旗下对同学们进行爱国主义、理想主义、诚信感恩等主题教育，为优秀班级颁发学习、纪律、卫生流动红旗，在全校范围内营造比道德、比学习、比纪律、比卫生的良好氛围。强化德育管理，狠抓学生养成教育，学生人人争当‘文明学生’。班班争创‘文明班级’，努力拓展校园文化内涵，提升校园文化品位，努力打造‘文明校园’。”成铭娟说。

融媒体中心记者 张亚萍



校园爱国主义教育要不断创新

□陈剑冰

学校是青少年爱国主义教育的主阵地，把爱国主义教育融入课堂、融入校园文化是开展爱国主义教育的有效形式。近日，郑州市金水区文化路第一小学教育集团在“九一八事变”92周年之际，举行了“铭记历史 踏浪奋进 勿忘国耻 吾辈当自强”主题升旗仪式，组织全体中队辅导员带领少先队员开展了“以史为鉴 兴国安邦”爱国主义教育活动，以增强全体师生的国防观念和爱国主义精神，引导学生们铭记历史、不忘国殇，传承革命先辈精神、牢记历史使命、坚定理想信念。

爱国主义是人们对

祖国的忠诚和热爱，是中华民族的光荣传统，也是推动我国社会前进的巨大力量。《新时代爱国主义教育实施纲要》指出，“新时代爱国主义教育要面向全体人民、聚焦青少年”“培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀”。这为做好新时代青少年学生爱国主义教育指明了方向，提供了遵循。如何加强新时代爱国主义教育，厚植青少年家国情怀；如何将爱国主义精神贯穿于学校教育全过程，不断创新爱国主义教育形式，是各级教育面临的紧要课题。

大队会、中队会、小队会、队委会、队课和主题队日有机结合；观看爱国主义教育视频、缅怀民族英烈、搜集历史书籍、讲

好红色故事等活动形式有效衔接……郑州市金水区文化路第一小学教育集团组织的爱国教育活动，形式富有特色，仪式感、内涵度兼具，在铭记历史时弘扬革命精神，在缅怀先烈时致敬英雄，在回顾过去时观照现实，将国防观念、忧患意识和和平理念 and 艰苦奋斗精神根植于心、外化于行，不失为一种有益的爱国主义教育探索。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。通过类似的爱国主义教育形式，每一名师生都可以感受到今天的幸福生活、和平稳定来之不易，从而将爱国之情转化为报国之心，努力学习，发愤图强，沿着英烈们开辟的道路勇毅前行。由此启示我

们，爱国主义不是抽象的、虚无缥缈的，把爱国主义情感运用到特定的社会实践中，把爱国主义教育融入党日团日、主题班会、开学典礼等各种活动中，以此增强学生的时代感、参与感。

爱国主义教育是一项系统工程。不光是历史，国家每一项创举、国际比赛的每一次获奖、人民生活的每一个进步，其实都是很好的爱国主义教育素材。爱国主义教育涉及的方面很广、内容很多，不断创新爱国主义教育形式，让路子宽起来、形式活起来、载体丰富起来，就一定能使爱国主义在青少年心中扎下根，并转化为勤奋学习、爱国爱家的强大精神动力。
转自：河南日报

汝外高中

举办书画摄影作品展

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）近日，汝外高中为更好地弘扬中华优秀传统文化，营造热爱书画艺术的氛围，举办了“迎国庆 展风采”书画摄影作品展活动。

本次书画展共展出汝外高中师生作品100余幅，包括素描、写生、水墨画、书法等等，同学们争相前来观看，交流学习。美术教师、书法教师针对每一幅佳作一一讲解，学生受益匪浅。

此次活动让同学们体会到了中华文化的魅力，提升了文化素养，营造了诗意的成长环境，使书香与墨香飘满校园。



展览现场

第一医疗集团：为基层医师“充电”

本报讯（融媒体中心记者 李瑞晓 通讯员 王文璐）近日，市第一医疗健康服务集团总医院急重症医学中心主任魏殿厚、主治医师程凯受邀参加我市糖尿病防治协会糖足与慢创防治走基层（蟒川站）活动。

此次培训内容主要包括糖尿病足的预防、诊断和治疗，实用临床技能和治疗方案的介绍以及日常医疗工作中面临的挑战和解决方案的探讨，旨在提升基层医疗水平和专业卫生工作的责任和使命，坚定了医务工作者为人民服务的信心和决心。

市人民医院：健康义诊走进小屯镇长营村

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 赵梓窃）“医生，我的腰疼是什么原因？”“医生，我经常晚上睡不着觉，血压还一直很高，该怎么控制？”居民们对自身健康指导的期待，成为“早市”里最热闹的场景。9月27日早晨，市人民医院医疗集团丹阳院区中医科、内科、外科、老年科、国医馆门诊等医师化身“地摊摊主”，走进小屯镇长营村为当地居民开展“健康早市”，200余名村民得到专业的治疗和指导。

前来参与义诊的村民络绎不绝，专家为每位来咨询的患者分析病情，制定诊疗方案，提供免费测量血压、血糖等服务，并从饮食起居、生活习惯等方面为就诊患者提供合理化建议及专业化的健康指导，引导村民树立健康的生活理念，保持良好的生活习惯，将健康理念带给村民。

义诊台前，中医专家张利涛耐心细致地嘱咐村民：“您这是常见病，心理不要紧张，先给您开点中成药改善一下，日常注意调整饮食结构。”村民王大爷感激地说，“在家门口就把病看了，解决了大问题，真好！”

近年来，市人民医院医疗集团总医院结合群众需求，下沉医疗资源，推出了“健康早市”“千名医护进基层”等系列便民就医活动，推动健康理念深入人心，让健康文化看得见、摸得着。

市疾控中心

开展狂犬病知识宣传活动

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 顾紫源）2023年9月28日是第17个“世界狂犬病日”。9月28日，市疾控中心开展了“同一健康，共建共享，消除狂犬病”主题宣传活动。

今年世界狂犬病日的主题是“同一健康，共建共享，消除狂犬病”。WHO等国际组织为全球制定的消除狂犬病的战略目标，努力在2030年前消除人类因狗源狂犬病引发的死亡。狂犬病是迄今为止人类唯一病死率高达100%的急性传染病，因此，普及依法管犬、文明养犬以及狂犬病防治知识，提高群众对狂犬病防治知识的知晓率是预防狂犬病的有效措施。

当天上午，市疾控中心根据此次宣传日的活动主题，制作了宣传版面、横幅、宣传资料等，在单位门口开展了狂犬病知识宣传工作，工作人员向群众发放宣传折页和科普狂犬病预防知识，进一步提高广大群众对防治狂犬病的认识。

通过此次宣传，让更多的人真正了解狂犬病，同时掌握狂犬病的预防措施。

汝州职院

举办民族团结主题演讲比赛



比赛现场

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 董晓琼）近日，在中秋、国庆“双节”到来之际，汝州职院结合“铸牢中华民族共同体意识暨民族宗教政策法规宣传月”，开展“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题演讲比赛。

比赛中，38名参赛选手用真挚的情感，结合自身的感受，紧扣“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题，表达对祖国的热爱，对民族团结的深刻理解，讲到激情昂扬的地方，更是引起在场师生的热烈掌声。经过评委打分、综合评定，最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

汝州五高

慰问离退休教师

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 武梦瑶）中秋节来临之际，汝州五高领导班子慰问离退休教师，为他们送去诚挚的关怀和节日的祝福。

校领导向每位离退休教师表达亲切的问候，询问他们的退休生活和身体状况，并为他们送去节日慰问品，对他们在过去岁月里敬业爱岗、无私奉献深表敬意。同时，也向他们介绍学校近期的新面貌、新理念、新成绩。

离退休教师被学校领导的节前上门慰问深深感动，对学校的发展倍感欣慰和自豪，并且衷心祝愿学校越来越好。

市实验中学

开展秋季消防安全第一课知识讲座

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 刘琼琰）为进一步做好校园消防宣传工作，切实提高师生消防安全意识和自救互救能力，预防火灾事故发生，9月27日下午，市实验中学特邀汝州市消防救援大队郭钰滔为全体高二师生开展2023年秋季消防安全第一课知识讲座。

讲座中，郭钰滔深入浅出地讲解了典型案例解析、常见隐患分析、如何做好消防安全工作、火灾如何自救他救等方面的消防知识。通过观看消防安全警示教育片，学生们更真实地了解火灾现场带来的伤亡和损失。郭钰滔结合实例讲解火灾的危险性、残酷性，现场演示灭火器的使用方法，向学生普及火灾自救自救知识。讲座内容丰富、发人深省，防灾减灾知识具体实用。

简讯

◆ 9月28日上午，汝州五高举办了“迎金秋满月，庆盛世华诞”双语演讲比赛。经过激烈竞赛和评委们认真评选，最终评出一等奖4名，二等奖5名，三等奖7名。
李浩然 武梦瑶

◆ 9月27日，汝州职院大一新生军训汇演在该学院东操场进行，14天艰苦的训练，见证了职院新学子的成长与蜕变。
郭营战